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Téma:  
Chrudimská Salvátorská pouť  

Investice do školních objektů

Ve městě přibudou Stolpersteiny
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Pouť 2018

Vítání občánků

„Přijela pouť a lidí proud zaplnil na návsi kdejakej kout.“ Milovníci Karla Gotta by jistě dokázali 
tuto píseň z dílny bratří Štaidlů z roku 1973 dozpívat až do konce. 

K prázdninovému času poutě patří, avšak kde se tyto tradice vzaly a co vlastně znamenaly? 
Pouť je cesta, jejímž účelem je návštěva určitého poutního místa, jež nese náboženský vý-
znam. Za jedno z nejvýznamnějších katolických poutních míst Evropy je již od středověku 
považováno španělské město Santiago de Compostela. S tímto městem ležícím ve španělské 
Galicii je nerozlučně spjata tzv. Svatojakubská cesta, což je pojmenování pro historickou síť 
dvanácti poutních cest vedoucích do katedrály v Santiagu de Compostela, kde jsou uloženy 
ostatky svatého Jakuba Staršího. Tento náboženský zvyk navštěvovat místa milosti, ostatky 
či zázračné obrazy je však prokázán v celé řadě náboženství, která mají svá významná poutní 
místa. 

Na starém kontinentě se poutní místo stávalo také centrem společenského života, když se  
k němu přidružovaly různé zábavní aktivity, kočovní herci, kejklíři, kolotoče, houpačky, střelni-
ce a stánky s nejrůznějším sortimentem. 

Chrudim si v letních měsících užije pouti hned dvě. Jednu „divadelní“ 5. července od 14 do 
18 hodin v okolí Divadla Karla Pippicha, která proběhne v rámci 67. Loutkářské Chrudimi.  
A tradiční Salvátorskou pouť, která Chrudim oživí v termínu od 10. do 12. srpna. Salvátorská 
pouť je zasvěcena samotnému Salvátorovi – v kostele Nanebevzetí panny Marie se uchová-
vá zázračný obraz Spasitele, kterému jsou přičítány uzdravující schopnosti. K dnešní podobě 
vyhlášené chrudimské pouti neodmyslitelně patří hlavně kolotoče, houpačky, adrenalinové 
atrakce a velké množství stánků, na které se těší děti i dospělí. Hlavní duchovní rozměr pouti 
by však neměl být odsouván do pozadí, a tak si připomeňme, že součástí chrudimské pouti je 
také slavná poutní mše v kostele Nanebevzetí Panny Marie.

Ať už si užijeme čas pouti v rovině duchovní, nebo ve víru pouťových atrakcí a stánků, vzpo-
meňme znovu na píseň Karla Gotta: „Přijela pouť, no a já bloud, srdce tvý perníkem chci ode-
mknout.“ Odemkněme tedy svá srdce, aby laskavost a dobrota mohly obohatit život v našem 
městě.

Petr Řezníček, starosta města

67. loutkářská Chrudim
pátek 29. června – čtvrtek 5. července

Pietní akt u příležitosti 
výročí úmrtí Mistra Jana Husa

6. července od 18 hodin 
u pomníku na Školním náměstí

Vary v Chrudimi
Ochutnávka toho nejlepšího

z Mezinárodního filmového festivalu 
Karlovy Vary

12., 14. a 15. července
Městské kino Chrudim

 

Letní barokní scéna 2018
Muzeum barokních soch

Antonio Vivaldi: La Gloria e Himeneo
čtvrtek 16. srpna ve 20 hodin

W. A. Mozart: Apollo et Hyacinthus
sobota 18. srpna ve 20 hodin

  

Hudební festival 
Zlatá Pecka Chrudim 2018  

 
Zahajovací koncert

neděle 26. srpna v 19 hodin
kostel Nanebevzetí Panny Marie

Večer operních árií • Krásná Helena 
Jacques Offenbach

pondělí 27. srpna v 19 hodin
Klášterní zahrady

Paride ed Elena
pátek 31. srpna v 19 hodin

Muzeum barokních soch

Happening Medlešice
sobota 1. září 

Smaragdová destička 
aneb antický kabaret

(bohové, vraťte se, turistům se stýská)
Zámecký park Medlešice
neděle 2. září v 19 hodin

Divadlo Karla Pippicha

•
Příloha:

Chrudim Dnes 

•
Příští uzávěrka:  
15. srpna 2018

V květnu 2018 byli v přednáškovém sále Muzea Chrudim uvítáni do života tito noví občánci: 
Lucas Slonek, Richard Bubeník, Mia Kutálková, Šimon Jan Adámek, Kateřina Stará, Valerie Krš-
ková, Matěj Nevečeřal, Jakub Vrbjar, Hana Diblíčková, Natálie Korejtková, Nela Procházková, 
Ema Blažková, Adéla Chládková, Vojtěch Kubánek, Štěpánka Uttendorfská, Petra Horáková, 
Lucie Kovačková, Adam Mezírek, Vítek Marek, Filip Kouba, Patricie Bobvošová, Šimon Salfický, 
Vilém Brychnáč a Tobiáš Stryka. 

Ve středu 20. června 2018 byli v přednáškovém sále Muzea Chrudim přivítáni tito noví  
občánci: 
Magda Suchá, Lucie Hýsková, Tereza Najmanová, Tobiáš Boštík, Maja Dubská, Lucie Trávnič-
ková, Lucie Benedikt, Matěj Benedikt, Hana Šedová, Matyáš Kašpar, Alena Musilová a Tereza 
Davidová. 

Všem malým Chrudimáčkům i jejich rodičům v květnu popřáli do života hodně zdraví, štěstí  
a rodinné pohody starosta Petr Řezníček a místostarosta Jaroslav Trávníček, v červnu zastupi-
telka našeho města, paní Šárka Trunečková.

Renata Toufarová, tajemnice Komise pro občanské záležitosti
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Adopce a oprava hrobu 
J. N. Štěpánka

Každý 67. Chrudimák!

Město Chrudim se zapojilo do projektu tzv. adopce hrobů, který 
vyhlásila Správa pražských hřbitovů. Odbor školství, kultury, sportu  
a památkové péče zajistil realizaci adopce hrobu chrudimského ro-
dáka Jana Nepomuka Štěpánka – dramatika a významného činite-
le obrozeneckého dramatu. Náhrobek ve tvaru kříže nacházející se 
v nejstarší části Olšanského hřbitova byl na počátku letošního roku 
zrestaurován a z informační tabulky umístěné u hrobu si návštěvník 
může zjistit, kdo hrob adoptoval a o jakou historickou osobnost se 
jedná (viz připojená fotografie). Pro příznivce moderních technologií 
je na tabulce umístěn i QR kód.

Jana Stehlíková, 
vedoucí Odboru školství, kultury, sportu a památkové péče

Padákové výsadky

Změny právní úpravy 
v cestovním ruchu

Bydlíte trvale v okrese Chrudim a je Vám 18–108 let? Pak tým vědců 
Univerzity Karlovy Praha, vedený prof. MUDr. Marií Černou, DrSc.,  
a RNDr. Emanuelem Žďárským, CSc., hledá právě vás! Do meziná-
rodní studie hledající vztahy genů a okolního prostředí se může až 
3333 účastníků přihlásit snadno a anonymně jednoslovným mailem 
nebo SMS zprávou „STUDIE“ na adresu studie@centrum.cz, či tel.  
775 112 004. Další informace najdete na www.studie.mozello.com.

Ve středu 29. srpna, se záložním termínem 30. srpna, plánují chru-
dimští výsadkáři mimořádné cvičení padákových výsadků, a to výji-
mečně po 22. hodině, tzn. v době nočního klidu. Důvodem je příprava 
jednotky na zahraniční cvičení. 

red

Dne 1. 7. 2018 nabude účinnosti novela zákona č. 159/1999 Sb., tý-
kající se podnikání v oblasti cestovního ruchu, která současně změní 
i živnostenský zákon. Tato novela (v době redakční uzávěrky ještě ne-
byla zveřejněna ve Sbírce zákonů) je aplikací Směrnice Evropského 
parlamentu a Rady (EU) 2015/2302 ze dne 25. 11. 2015. 

Smyslem změn je sjednotit právní úpravu cestovního ruchu v jednot-
livých zemích EU, aby nevznikaly rozdíly při koupi zájezdu či cestov-
ních služeb u subjektů z různých zemí, a poskytnout rovnocennou 
ochranu spotřebitelům napříč EU.

Podnikatelé v oblasti cestovního ruchu (cestovní kanceláře a cestov-
ní agentury) budou mít lhůtu jeden měsíc na to, aby na živnosten-
ském úřadě podali žádost o koncesi (příp. změnu koncese) v rozsahu 
„Zprostředkování spojených cestovních služeb“. Schválení zákona na 
poslední chvíli bohužel znamená, že tato lhůta poběží uprostřed tu-
ristické sezóny. Bližší informace k novele poskytuje Ministerstvo pro 
místní rozvoj ČR (které rovněž vydává závazná stanoviska k žádostem 
o poskytování spojených cestovních služeb) a živnostenské úřady 
v rámci projednávání konkrétních žádostí.

Petr Votruba, vedoucí Obecního živnostenského úřadu

Nemáte internet? Nevadí, i na vaši SMS vědci odpoví telefonicky, vše 
vysvětlí a případně si přijedou k vám domů pro vzorek slin. Z nich určí 
bezplatně dvě DNA vlohy: 

–  dědičnou rakovinu prsu a vaječníků, tedy tutéž vlohu, jakou má An-
gelina Jolie a ta 83 % žen-nosiček kdykoliv během života přepadne. 
Víme-li o ní, nedovolíme jí to a nemoc udržíme na uzdě;

–  náhlé srdeční selhání mužů 18–108 let. Při vyšší fyzické (sportovci, 
hasiči, vojáci apod.), nebo i psychické (náhlý úlek, dlouhodobá úna-
va, vypjatá rodinná situace apod.) zátěži může mužům bez rozdílu 
věku způsobit náhlou zástavu srdce, tedy vážný život ohrožující stav.

Jednu z těchto vloh má v ČR každý sedmašedesátý, v Chrudimi tedy 
asi 300 osob. Výsledek testu bude sdělen účastníkům do měsíce po 
odběru a nalezení nosiči zmíněných vloh obdrží radu, co s ní dál, 
nabídku další vědecké analýzy i odměnu 1000 Kč. Studii schválila 
etická komise PřF UK, osobní a citlivá data chrání zákony 101/2000, 
202/2017 Sb. i GDPR směrnice. 

Emanuel Žďárský
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Chrudimská 
Salvátorská pouť

Čtrnáct dnů po svých čtyřicátých narozeninách přijel do Chrudimě cí-
sař Svaté říše římské, český a uherský král Leopold I. Bylo to v neděli 
po Božím těle 23. června 1680. Císař se svým dvorem přebýval na 
zámku v Pardubicích, kam se uchýlil z Vídně před postupující moro-
vou epidemií. Odtud se vydal do hlavního chrudimského kostela, aby 
uctil zdejší obraz sv. Salvátora. Císařova návštěva zásadně přispěla 
k rozšíření úcty k tomuto portrétu Ježíše Krista a stála u zrodu salvá-
torských poutí. 

V každém katolickém kostele se během roku slaví dva významné svát-
ky. Jakousi obdobou lidských narozenin je slavnost posvěcení kostela 

V každém katolickém kostele se během roku 
slaví dva významné svátky. Jakousi obdo-
bou lidských narozenin je slavnost posvěcení 
kostela neboli posvícení. Je-li znám skutečný 
den posvěcení, tedy uvedení kostela do jeho 
funkce, slaví se v tomto termínu. Obdobou 
jmenin je poutní slavnost na památku světce, 
jemuž je kostel zasvěcen. 

neboli posvícení. Je-li znám skutečný den posvěcení, tedy uvedení 
kostela do jeho funkce, slaví se v tomto termínu. Pokud den posvěce-
ní není znám, jako je tomu také u chrudimského kostela Nanebevzetí 
Panny Marie, připomíná se společným posvícením dne 25. října. Ob-
dobou jmenin je poutní slavnost na památku světce, jemuž je kostel 
zasvěcen. 

Patronkou chrudimského arciděkanského kostela je Panna Maria, 
matka Ježíše Krista. Titulem kostela je konkrétní mariánská udá-
lost – katoličtí křesťané věří, že svou matku vzal Ježíš po její smrti 
k sobě do nebeské slávy. Mariino nanebevzetí se tradičně slaví  
15. srpna. V chrudimském kostele je však od roku 1674 vystaven 
obraz sv. Salvátora, který proslul jako milostný a k němuž se uchy-
lovali věřící s prosbami k Bohu ve svých osobních problémech nebo 
v dobách tragických událostí: epidemií, válek a podobně. Ježíš Kris-
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tus ve své základní roli božského zachránce čili salvátora, spasitele 
lidí, je spojován se svátkem Proměnění Páně. Ten se slaví 6. srpna, 
původně jako poděkování za vítězství křesťanského vojska nad turec-
kými dobyvateli u Bělehradu roku 1456. Úcta k salvátorskému obrazu 
potlačila v Chrudimi dosavadní mariánský kult a od konce 17. sto-
letí se poutní slavnost kostela Nanebevzetí Panny Marie přesunula  
z 15. srpna na 6. srpna (resp. na nejbližší následující neděli).

Od návštěvy císaře Leopolda I. se poutě k obrazu sv. Salvátora maso-
vě rozšířily a Chrudim se stala spolu s Chlumkem u Luže nejčastěji na-
vštěvovaným poutním místem východních Čech. Lidé sem přicházeli 
zejména v dobách morových epidemií a rovněž při vlastní Salvátorské 
pouti. Ta se pro svůj význam a velký zájem věřících slavila celých osm 
dní. Poutníci se ubytovávali u chrudimských občanů nebo ve velké 
dřevěné boudě poblíž kapucínského kláštera, mnozí přespávali pro- Salvátorská pouť 2018

Začátkem srpna se v Chrudimi opět sejdeme o tradiční Salvátorské 
pouti. Už několik let se snažíme nabídnout poutní duchovní program. 
Ten začne ve čtvrtek přednáškou chrudimského rodáka doc. Karla 
Sládka. Pátek nabídne večer chval, při kterém nás hudbou a zpěvem 
doprovodí jáhen Vlado Beňo, sobota přinese zpívané nešpory pod 
vedením Dr. Tomáše Židka. Pouť pak vyvrcholí v neděli dvěma bo-
hoslužbami. Srdečně vás zvu do našich kostelů a těším se na setkání  
s vámi.

P. Jiří Heblt, arciděkan

Program

čtvrtek 9. 8.  – farní sál
    19.00 přednáška doc. RNDr. ThLic. Karla Sládka, Ph.D. 

Proměnění Páně v teologii a umění
pátek 10. 8.  – kostel sv. Kateřiny
   19.30 večer chval (křesťanské písně, biblické texty, 

modlitba)
sobota 11. 8.  – kostel sv. Kateřiny
  18.00  slavnostní zpívané nešpory, adorace
neděle 12. 8.  – kostel Nanebevzetí Panny Marie
  8.30  mše svatá
  10.00  slavnostní poutní bohoslužba 

stě „pod širákem“. Kolem kostela bývalo množství stánků, prodejci 
nabízeli nejrůznější zboží – svíčky, poutní obrázky, růžence, vytištěné 
modlitby a písně, ale také perník, turecký med, okurky-močáky atp. 
Postupně se připojovaly kolotoče, střelnice, zvěřince. Poutníci přichá-
zeli z blízkého okolí i zdaleka. Za morové epidemie v létě a na podzim 
roku 1713 připutovalo během tří měsíců ve 35 procesích více než  
52 tisíc věřících. Protože historické a legendární události kolem obra-
zu sv. Salvátora mají svůj počátek v roce 1648, kdy byl obraz poškozen 
švédskými vojáky, konaly se zvlášť velké poutě ve výroční roky. Oká-
zalé oslavy zažila Chrudim při stoletém jubileu roku 1748. V neděli 
11. srpna se poutníci z Trhové Kamenice, Bojanova, Žumberku, Žlebů, 
Vejvanovic, Chrasti a Hradce Králové spolu s Chrudimany shromáždili 
u kostela sv. Michaela a vedeni královéhradeckým biskupem Janem 
Josefem Vratislavem z Mitrovic šli procesím Břetislavovou ulicí přes 
lidmi zcela zaplněné náměstí do hlavního kostela na slavnostní mši. 
Město bylo vyzdobeno, střílelo se z hmoždířů. Druhého dne se konala 
procesí z Pardubic, Sezemic, Dašic, Holic, Chvojna a Rovně. V dalších 
dnech přišli poutníci z Bohdanče, Vysokého Mýta, Litomyšle, Hlin-
ska, Chroustovic, Svratky atd. Velkolepé byly poutě v letech 1798  
(150. jubileum), 1823 (175. památka), 1848 (200. výročí). 

V roce třístého jubilea 1948, kdy se poutní slavnosti zúčastnil pražský 
arcibiskup Josef Beran, proběhla také výstava reprodukcí milostného 
obrazu. Primas Beran napsal do Pamětní knihy měšťanů: „Nechť krás-
né jubilejní slavnosti salvatorské zůstanou trvalým mezníkem radost-
ného a požehnaného rozvoje města i kraje.“ Pouť k 350. výročí v roce 
1998 se konala za účasti královéhradeckého biskupa Karla Otčenáška. 
Letos oslavíme již 370. jubileum zrodu salvátorské tradice.

Stále platí slova básníka Josefa Svatopluka Machara, která napsal 
k chrudimské pouti: „A proto rok co rok – procesí nábožná při hudby 
hlučném znění – k svatému obrazu z všech krajů řídí krok.“   

Tomáš Pavlík
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Odbor investic 
informuje

V červnu byla dokončena „Rekonstrukce Tylova nábřeží, Chrudim“, 
která navazuje na rekonstrukci Střelecké ulice. Tylovo nábřeží je ře-
šeno jako jednopruhová obousměrná komunikace proměnlivé šířky. 
Povrch konstrukce je ze žulové kroužkové dlažby, v místech vjezdů  
a vstupů do budov je povrch tvořen řádkovou žulovou dlažbou. Sou-
částí rekonstrukce je i veřejné osvětlení.

V červenci bude ukončena „Výstavba cyklostezky v ulici Dašická, 
Chrudim, část přes železniční přejezd“. Jedná se o výstavbu sdružené 
cyklostezky, která bude po dokončení propojovat stávající cyklostez-
ky před a za železničním přejezdem. Součástí stavby je přeložka ve-
řejného osvětlení a rozšíření stávajícího přejezdu na trati Heřmanův 
Městec – Borohrádek. Po dokončení stavby se zvýší bezpečnost pro 
pěší a cyklisty, kteří budou využívat sdruženou stezku vybavenou za-
bezpečeným železničním přejezdem.

O prázdninách bude probíhat několik investičních akcí ve školkách  
a školách (viz článek na str. 9). 

V ulici Čs. partyzánů bude do konce prázdnin dokončena oprava mar-
kýz. Tyto práce budou plánovaně přerušeny v době konání Loutkářské 
Chrudimi a Salvátorské pouti. V rámci další akce „Divadlo K. Pippicha, 
odvlhčení suterénu“ dojde v průběhu přerušení kulturní sezony k čás-
tečné demontáži hlavního vstupního schodiště. V průběhu prázdnin 
proběhne výměna části rozvodů vody, kanalizace a ústředního vytá-
pění v Denním stacionáři Pohoda v Městském parku.

Petr Pecina, Odbor investic
V letošním roce pokračují investice do Divadla Karla Pippicha. Aktuál-
ně radní města schválili firmu, která provede odvlhčení suterénu bu-
dovy. Jedná se o společnost VODIZOL, s. r. o, Kocbeře, jejíž nabídková 
cena je 1 054 156 Kč.

V souvislosti s odvlhčením suterénu je potřeba provést přeložení roz-
vodného tepelného zařízení. Přeložku budou pro vlastníka zařízení, 
Elektrárny Opatovice, a. s., realizovat firmy Markon Pardubice s. r. o. 
a CENTROTERM spol. s r. o., které mají veškerá oprávnění k provádění 
příslušných prací na horkovodním potrubí. Ty spočívají v demontáži 
výměníkové stanice divadla a její zpětné montáži po dokončení od-
vlhčení. Cena bude v dohodnuté výši 108 920 Kč. 

Zajímavou informací je, že v souvislosti s odvlhčením suterénu bude 
rozebrána horní část hlavního schodiště u vstupu do divadla. Celá 
akce by měla být hotova do konce srpna a na chod divadla nebude 
mít žádný zásadní dopad.  

Od března na budově divadla probíhá také oprava střechy, kterou 
provádí firma W. H. A. systém s. r. o. ze Šumperka. Radní v červnu 
schválili první dodatek ke smlouvě, kterým po odpočtech dochází 
k navýšení ceny díla o 63 118 Kč. Důvodem navýšení jsou skutečnos-
ti zjištěné po odkrytí původně skrytých konstrukcí a následné nutné 
práce, které znamenají např. výměnu části hromosvodné soustavy či 
úpravu tloušťky a materiálu tepelné izolace střechy se světlíky. Všech-
ny uvedené ceny jsou včetně DPH. 

S ohledem na denní provoz divadla, kdy není možné provádět hluč-
né práce v době představení a zkoušek, byl termín dokončení opravy 
střechy posunut na 29. červen 2018.

sd

Stavební akce 
v Divadle Karla Pippicha

Tylovo nábřeží v průběhu stavby
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Znovuotevření lesní na-
učné stezky na Podhůře

Hospodaření města 
v roce 2017
V červnu schválili zastupitelé Závěrečný účet města Chrudim za rok 
2017. Hospodaření města bylo stabilní, dosáhli jsme výrazně lepších 
příjmů, než bylo plánováno, a výsledek hospodaření je nejlepší od 
roku 2008. Podařilo se pokračovat v trendu cíleného umořování dlu-
hu tak, aby se závazky města snížily, a my se mohli připravovat na 
větší investice v budoucnu. 

Za minulý rok bylo dosaženo výsledku hospodaření ve výši 79,2 mil. Kč, 
zůstatek finančních rezerv roku 2017 činil 52,8 mil. Kč a fondy města 
byly ve výši 5,1 mil. Kč, což se rovná zůstatku finančních prostředků 
na účtech města k 31. 12. 2017 ve výši 137,1 mil. Kč. 

Město v průběhu roku nepřijalo žádné nové bankovní úvěry. Na splát-
kách úvěrů bylo v roce 2017 zaplaceno 20,9 mil. Kč a celková úvěrová 
zadluženost města klesla na 60,3 mil. Kč. V důsledku refinancování 
jednoho úvěru a provedením mimořádných splátek ve výši 5,1 mil. Kč 
(byly provedeny bez zpoplatnění) se celková úspora na úrocích pohy-
buje kolem 10 mil. Kč.
Na údržbu a rozvoj majetku města byla proinvestována částka ve výši 
96,6 mil. Kč. Stejně jako v minulých letech byly v rozpočtu vyčleně-
ny prostředky určené na podporu sportovních, kulturních, sociálních  
a jiných aktivit ve výši celkem 7,4 mil. Kč. 

V červnu letošního roku došlo k obnovení již dosluhující lesní nauč-
né stezky, která je v rekreačních lesích Podhůra od roku 2006. Nová 
naučná stezka byla obohacena o interaktivní prvky např. kolo štěstí, 
závěsné kruhy, xylofon a další, které zábavnou formou děti učí, jak 
zajímavé místo je les. Stávající informační tabule byly aktualizovány, 
doplněny a převedeny do nové grafiky. Stezka začíná za rozhlednou 
Bárou a vede po značených turistických trasách, je dlouhá 3 km a má 
7 zastavení.

Ondřej Švadlenka, Městské lesy Chrudim

Žádosti o kulturní  
a sportovní dotace –  

2. kolo na rok 2018
Odbor školství, kultury, sportu a památkové péče (dále OŠK) sděluje 
všem zájemcům o poskytnutí grantů Zdravého města a místní Agen-
dy 21, kulturních, ostatních a sportovních dotací z prostředků města 
Chrudim, že termín pro podání žádostí pro tyto formy podpor je od 
10. srpna do 31. srpna 2018.

Formuláře žádostí a „Programy pro přidělování“ jsou k dispozici na 
OŠK MěÚ Chrudim (Pardubická 67) a na webových stránkách města 
v sekci OŠK.

Žádosti musí obsahovat všechny předepsané náležitosti včetně příloh 
a musí splňovat podmínky uvedené v „Programu“. Žádosti doručené 
po termínu (rozhodující je razítko pošty nebo podatelny MěÚ Chru-
dim) a žádosti, které nebudou splňovat předepsané náležitosti, bu-
dou vyřazeny z projednávání.

Město Chrudim bude prostřednictvím OŠK přijímat žádosti na:
1) dotace sportovní,
2) dotace kulturní – pouze žádost o dotaci na projekt,
3) dotace ostatní nezařaditelné mezi sport a kulturu,
4) granty v rámci projektu Zdravé město a MA 21.

Bližší informace: 
Monika Slaninová (469 657 671, monika.slaninova@chrudim-city.cz) 
a Věra Poučová (469 657 696, vera.poucova@chrudim-city.cz)

Monika Slaninová, Věra Poučová, 
Odbor školství, kultury, sportu a památkové péče

Všechny obchodní společnosti města skončily s kladným výsledkem. 
Kompletní účetní závěrky jsou k nalezení na jejich webových strán-
kách. 

Jaroslava Stýblová, vedoucí rozpočtového oddělení

Rekonstrukce ploch  
pro vrhačské disciplíny

Chrudimští zastupitelé na svém jednání koncem května schválili při-
dělení účelové dotace ve výši téměř 495 tisíc korun pro AFK Chru-
dim, z. s. na druhou etapu rekonstrukce ploch pro vrhačské disciplíny  
v areálu letního stadionu v ulici V Průhonech v Chrudimi.
Účelová dotace města Chrudim by měla sloužit k dofinancování akce, 
jejíž první etapa byla realizována v loňském roce a nyní by měla být 
dokončena. Projekt byl navíc podpořen i z prostředků Pardubického 
kraje.
AFK Chrudim totiž opakovaně získal dotaci od Pardubického kraje ve 
výši 150 tisíc korun, celkový rozpočet akce přitom činí téměř 645 tisíc 
korun. Rekonstrukce vrhačského sektoru je realizována na plochách 
v zadní části areálu stadionu, které má AFK dlouhodobě pronajaté.

red
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V rozpočtu města Chrudimi na letošní rok byla schválena částka  
400 000 Kč na podporu neziskového sektoru. Výběrová komise do-
poručila schválit přidělení dotací šesti subjektům na jejich deset pro-
jektů. Celkem bylo rozděleno 368 400 Kč. Rodinné integrační centrum 
z. s., Pardubice dostane 40 000 Kč, Laxus z. ú., Nymburk 75 000 Kč, 
Kontakt Ústí nad Orlicí o. p. s. 5 000 Kč, Péče o duševní zdraví, z. s., 
Pardubice 100 000 Kč, TyfloCentrum Pardubice, o. p. s.  118 400 Kč  
a Hewer, z. s., Praha 30 000 Kč.

Dotační program se týká neziskových organizací, které nemají sídlo 
v Chrudimi, přesto na území města poskytují registrované sociál-
ní služby chrudimským občanům. Zaměřen je mj. na podporu osob 
v nepříznivé sociální situaci nebo prevenci kriminality a vychází ze-
jména z potřeby zachování či rozvoje stávající sítě poskytovatelů so-
ciálních služeb.

sd

rádi účastnit takových akcí i na dalších středních školách v Chrudimi.

Michaela Venclová, Péče o duševní zdraví, z. s.
Dotace na podporu 
neziskového sektoru

Hurá na Výlet! pokračuje 
i v letních měsících

Den prevence

Chodili jsme pro ty, 
co chodit nemohou...

Dotace na podporu  
sociálních pobytových 

služeb

NORDIC WALKING CHRUDIM a Městské lesy Chrudim s. r. o. pořá-
daly 19. května charitativní akci v areálu u rozhledny Báry. Účastníci 
akce se seznámili s technikou nordic walkingu, mohli navštívit Muze-
um Švýcárna, ochutnat pečivo z Kruhu zdraví nebo zakoupit výrobky 
z Centra denních aktivit DSS Slatiňany. Svou činnost přiblížil také spo-
lek Atletika bez bariér Pardubice. Výtěžek 15 700 Kč z darů a tomboly 
byl předán Spolku Martina Zacha. 

Děkujeme za pomoc instruktorům Českomoravské federace Nordic 
Walking, řadě firem a přátelům.

Za NW Chrudim Pavla Šimonová a Olda Kutil

Přidělení dotací na podporu sociálních pobytových služeb v roce 
2018, v částce do 50 000 Kč,  v 1. kole schválila Rada města Chrudim 
dne 14. května 2018 usnesením č. R/178/2018.

Žadatel  Schváleno

Domov pro seniory, U Bažantnice 63, Heřmanův Městec  32 500 Kč 

Domov u fontány, Libušina 1060, Přelouč  26 000 Kč 

Světlana Bartáková, Odbor sociálních věcí

Dne 5. 7. a 2. 8. proběhnou další hudební odpoledne v rajském dvoře 
bývalého kapucínského kláštera na Školním náměstí čp. 11. V červen-
ci bude váženým hostem klavírní mistr Richard Reiprich ze Zaječic  
a flétnista Otto Ceral. V srpnu k poslechu zahraje Laubovo trio. Pouze 
za hezkého počasí. Vstup zdarma. Začátek v 15 hod. Těšíme se na vás. 

Tým spolku Hurá na Výlet!

Chrudimské středisko organizace Péče o duševní zdraví se v pátek  
1. června na Gymnáziu Josefa Ressela v Chrudimi účastnilo vzdělávací 
akce s názvem Den prevence. Cílem našich pracovníků bylo šířit osvě-
tu a bořit mýty o lidech s duševním onemocněním, zároveň informo-
vat dospívající o počátečních projevech nemoci a apelovat na včasné 
vyhledání pomoci, protože právě mladí lidé jsou vznikem duševní ne-
moci nejvíce ohroženi.
Dne prevence se účastnili studenti 3. ročníků. Program se konal ve 
třech třídách po 30 studentech. Během 90minutového bloku se stu-
denti dozvěděli informace nejen o organizaci a jí poskytovaných služ-
bách, ale především o duševním onemocnění, o jeho projevech, jím 
ohrožených skupinách a o statistikách, faktech a mýtech s ním spja-
tých. Předání informací probíhalo interaktivním způsobem, pracovní-
ci zapojili do programu různé aktivity a hry, například techniku „zved-
ni mě“ či hru „hlasy“. Při ní mohou účastníci poznat na vlastní kůži, jak 
se přibližně cítí člověk se schizofrenií zažívající sluchové halucinace.
Akce měla velký ohlas, který pracovníky velmi potěšil. Budou se tedy 
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Zaměstnanci DDM Chrudim přejí všem členům zájmových kroužků, 
jejich rodičům, přátelům a známým krásné prožití prázdnin a těší se 
na setkání v novém školním roce 2018/2019.

Přihlášení do zájmových kroužků je spuštěno elektronicky od konce 
června (www.ddm-chrudim.cz, v sekci Kroužky).

Věra Pilařová, DDM Chrudim

Období školního vyučování ve školním roce 2018/2019 začne v pon-
dělí 3. září 2018. Vyučování bude v prvním pololetí ukončeno ve čtvr-
tek 31. ledna 2019. Období školního vyučování ve druhém pololetí 
bude ukončeno v pátek 28. června 2019.

Podzimní prázdniny:   pondělí 29. října 2018  
a úterý 30. října 2018

Vánoční prázdniny:   od soboty 22. prosince 2018 
 do středy 2. ledna 2019

Pololetní prázdniny:  pátek 1. února 2019

Jarní prázdniny pro okres Chrudim:   od pondělí 4. února 2019 
 do pátku 8. února 2019

Velikonoční prázdniny:  čtvrtek 18. dubna 2019 

Hlavní prázdniny:   od pondělí 1. července 2019 
 do pátku 30. srpna 2019

Veronika Straková, vedoucí oddělení školství

Ve dnech 3. a 4. května 2018 proběhly v šesti chrudimských mateř-
ských školách zápisy dětí na školní rok 2018/2019. Zapsáno bylo cel-
kem 231 dětí. Rozhodnutí o nepřijetí obdrželo 32 děti. Mezi nepři-
jatými bylo pouze 10 Chrudimáků. Jednalo se o děti, které nemají 
zákonem stanovené očkování nebo děti narozené v roce 2016, tzn. 
netříleté. Oproti loňským 38 nepřijatým se tak jedná o výrazné sníže-
ní počtu dětí, které se do mateřské školy nedostaly.

Veronika Straková, vedoucí oddělení školství

DDM

Organizace školního 
roku 2018/2019

Statistika zápisu 
do mateřských škol

Investice 
do školních objektů

Vedle probíhající velké rekonstrukce Mateřské školy Víta Nejedlého, 
která byla podpořena dotací EU, budou v letošním roce provedeny 
další akce na školních budovách ve městě.

Dodavatelem, který v Mateřské škole Strojařů rekonstruuje šatnu, so-
ciální zařízení a rozvody, bude firma D&D Profi, s. r. o. z Dašic, která 
nabídla cenu 4 879 587 Kč a stavbu bude realizovat od července do 
půlky listopadu. Dále je v plánu rozšíření sociálního zařízení dětí ve 
dvou odděleních v MŠ Sladkovského. 

V rámci zajištění bezbariérovosti školy bude v budově Základní školy 
Husova u zadního schodiště postaven výtah. Konstrukce bude pro-
sklená a výtah bude obsluhovat všechna patra školy, čímž bude za-
jištěna její bezbariérovost. Zakázky se ujala chrudimská firma EL-VY 
spol. s r. o. za cenu ve výši 1 588 480 Kč. V polovině června začala 
výroba konstrukce výtahu a v září by se měly zahájit stavební práce ve 
škole. Konec prací je plánován na začátek listopadu.

V Základní škole Dr. Peška bude zrekonstruován celý objekt tělocvič-
ny. Opraví se a zateplí střecha budovy, vymění se stávající skleněné 
cihly v okenních otvorech za nová plastová okna, osadí se nová vzdu-
chotechnika a vymění se celá sportovní podlaha uvnitř tělocvičny. 
Tuto akci bude realizovat firma SPORTOVNÍ PODLAHY ZLÍN s. r. o. za 
cenu 5 484 819 Kč. Realizace začala v půlce června a bude trvat do 
konce srpna.

Poslední větší akcí je rekonstrukce elektroinstalace v Základní škole 
Dr. Malíka, kde se původní rozvody ve čtvrtém nadzemním podlaží 
nahradí novými. Tuto akci zajistí firma PLUTO spol. s r. o. za částku 
1 449 300 Kč. Opravena bude i chemická laboratoř. Realizace je plá-
nována rovněž na období letních prázdnin.

V ZŠ U Stadionu proběhne modernizace počítačových učeben a re-
konstrukce sociálního zařízení dětí v přízemí s tím, že zde vznikne  
i jedna toaleta pro invalidy. 

Prázdninový klid na školách ještě využijeme pro tradiční běžnou údrž-
bu, která se někdy nedá realizovat za provozu. Rekonstrukce nebo 
úpravy probíhají každoročně ve všech školních budovách a jenom 
v letošním roce tak na školy míří investice dosahující částky téměř 
23 mil. Kč.

sd

MŠ Víta Nejedlého během rozsáhlé rekonstrukce
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Zásahy Městské policie Chrudim
1. 6. 
V 9.41 hodin požádal telefonicky strážníky o spolupráci operátor HZS, 
neboť v křižovatce ulic Topolská a Hniličkova došlo k dopravní nehodě 
a na uvedeném místě bylo třeba usměrňovat provoz. Hlídka tedy pro-
váděla požadovanou činnost až do příjezdu SVDN PČR, jež převzala 
celou věc k řešení.

Po desáté hodině byli strážníci přivoláni do Městského parku, kde 
měli podle oznámení stanovat bezdomovci. Hlídka na uvedeném mís-
tě zastihla muže z okresu Ústí nad Orlicí a ženu z Hlinecka, kteří poté 
společně odstranili provizorně zbudovaný přístřešek, místo uklidili 
a z parku odešli.

2. 6.
Po půl třetí obdržela městská policie telefonické oznámení od řidič-
ky taxislužby, jejíž vozidlo opustila klientka bez zaplacení za dopravu. 
Tato žena strážníkům po příjezdu sdělila, že její zákaznice, když měla 
uhradit cenu za jízdu, sdělila, že nemá požadovanou finanční část-
ku při sobě a musí tedy dojít pro peníze do svého bydliště. Řidička 
souhlasila a žena následně vešla do přilehlého panelového domu. 
Jelikož se ale tato klientka dlouho nevracela k vozidlu taxislužby, oslo-
vila řidička obyvatele tohoto domu. Ten však podle popisu zákaznici 
neznal. Když poté prověřil prostory domu, zaregistroval klientku taxi-
služby ukrytou ve sklepních prostorech. Ta na nic nečekala a z domu 
utekla přes sousední zahradu. Hlídka následně prověřila celou loka-
litu, avšak s negativním výsledkem. Celá událost byla zadokumento-
vána a následně bude postoupena k dořešení přestupkové komisi 
Městského úřadu v Chrudimi.

V 18.16 hodin vyjeli strážníci na základě oznámení do Městského par-
ku, kde se zdržovali bezdomovci. Mezi nimi měla být přítomna i žena 
oblečená pouze do spodního prádla. Hlídka v parku zastihla dva muže 
a jednu ženu, která byla v té době řádně oblečená a na dotaz stráž-
níků sdělila, že se pohybovala pouze v prádle, neboť se slunila. Poté 
byly všechny tři osoby z parku vykázány.

5. 6.
V 9.10 hodin strážníci během pochůzkové činnosti v centu města 
zaregistrovali v Klášterních zahradách barvou popsaný podstavec 
u tamní sochy a pomalované dřevěné obložení ochozu. Hlídka pořídi-
la fotodokumentaci poškození a následně celou věc předala s pode-
zřením ze spáchání trestného činu k řešení PČR.

7. 6.
Před půl pátou požádali strážníky o spolupráci policisté, neboť bylo 
vyhlášeno pátrání po malém chlapci, jenž byl na návštěvě u své ba-
bičky ve Slatiňanech a následně odešel neznámo kam. Hlídka tedy 
provedla kontrolu vytipovaných lokalit a tohoto hocha zastihla u řeky 
ve Slatiňanech, kde se koupal. Přivolaní policisté následně chlapce 
převzali a celou věc dořešili.

8. 6.
Ve 12.42 hodin byli strážníci přivoláni na křižovatku ulic Spojovací  
a S. K. Neumanna, kde občanka zaregistrovala v živém plotu na ve-
řejném prostranství upevněný ostnatý drát, jenž mohl poranit děti 
při hře, nebo cestou do školy. Vzhledem k tomu, že hlídka majitele 
tohoto nebezpečného předmětu nikde v okolí nedohledala, strážníci 
vzhledem k hrozícímu nebezpečí ostnatý drát z keře odstranili a ná-
sledně jej odevzdali do sběrného dvora.

Po patnácté hodině informoval strážníky občan, že v zahrádkářské ko-
lonii Na Jordánku zaregistroval na jednom z topolů nalomenou větev, 
jež představovala nebezpečí pro kolemjdoucí lidi. Jelikož zmíněnou 
větev hlídka zaregistrovala ve výšce okolo osmi metrů, byl na místo 

přivolán HZS, jenž ji následně odstranil.

9. 6.
V 9.37 hodin byli strážníci přivoláni do Koželužské ulice, neboť podle 
telefonického oznámení na staveništi pod Kopanicí probíhaly staveb-
ní práce, což je v rozporu se stavebním rozhodnutím, podle kterého 
se tam smí pracovat pouze ve všední dny. Hlídka na staveništi zastihla 
tři dělníky, kteří právě vykládali stavební materiál z nákladního auta, 
avšak stavební práce nevykonávali. Strážníci tedy oslovili další obyva-
tele uvedené lokality, již potvrdili, že na uvedené stavbě v tento den 
stavební práce vůbec neprobíhaly. Po tomto zjištění hlídka odjela.

O několik minut později oznámila na linku 156 žena, že na autobu-
sové zastávce Na Borzně leží neznámý muž se zdravotními problé-
my. Z důvodu zmatenosti a viditelného poranění hlavy muže přivolali 
strážníci na místo RZS, která tohoto místního obyvatele převezla na 
ošetření do nemocnice.

11. 6.
V 21.23 hodin oznámil muž na linku 156 krádež spodního prádla, ke 
které mělo dojít v ulici Dr. V. Peška. Jak oznamovatel hlídce na místě 
uvedl, čtyři kusy spodního prádla odcizila neznámá osoba z balkónu 
přízemního bytu. Strážníci případ zadokumentovali a další postup 
bude odvislý od výsledků provedených šetření.  

13. 6.
V 21.06 hodin požádal operační důstojník Policie ČR z důvodu vytíženos-
ti vlastních hlídek o výjezd strážníků na oznámení, že před obchodním 
domem Tesco se perou dva bezdomovci. Na místo byly ihned vyslány 
dvě hlídky městské policie. Jak bylo záhy zjištěno, jeden z bezdomovců 
způsobil druhému údajně nožem krvavé zranění nad obočím. Na místo 
byla přivolána RZS, jejíž posádka muže následně převezla k ošetření. 
Celý případ si poté od strážníků převzali kolegové z Policie ČR.

V 4.33 hodin oznámila žena na linku 156, že v ulici Obce Ležáků se 
mají po komunikaci pohybovat ovce. Operační důstojník telefonicky 
vyrozuměl majitele ovcí, který zvířata zahnal zpět do ohrady. Jelikož 
se za poslední dny nejedná o první případ, bude celá věc s chovate-
lem dále řešena.

14. 6.
Ve čtvrt na osm byli strážníci přivoláni na Široké schody, kde na spo-
lečné chodbě tamního domu jeho obyvatelka zaregistrovala spadené 
vlaštovčí hnízdo s mláďaty. Po příjezdu hlídka událost telefonicky kon-
zultovala s pracovníkem záchranné stanice živočichů, jenž doporučil 
vytvořit nové provizorní hnízdo, například z nepotřebné krabičky, a to 
pak umístit v prostoru budovy. Zatímco strážníci připravovali nové 
hnízdo, do něhož poté umístili nezraněná opeřená mláďata, z po-
vzdálí všemu přihlíželi ptačí rodiče. Následně hlídka odjela.

O půl hodiny později se na služebnu městské policie dostavil občan, 
jenž přišel odevzdat peněženku s doklady, kterou nalezl odloženou na 
pergole v prostoru čerpací stanice v Dašické ulici. Strážníci od muže 
nález převzali a poté dotazem u PČR ověřili, zda jeho majitel z Bene-
šovska ztrátu peněženky ohlásil. Následně byly nalezené věci předány 
do oddělení ztrát a nálezů městského úřadu, jehož pracovnice učiní 
další potřebné kroky, aby se peněženka s doklady dostala ke svému 
majiteli.

V 11.10 hodin požádal operační důstojník PČR městské strážníky 
o prověření oznámení o nefunkčnosti světelných semaforů na dvou 
křižovatkách Palackého třídy. Strážníci kontaktovali příslušného pra-
covníka technických služeb, jenž vzniklou situaci vysvětlil dočasnou 
odstávkou elektrické energie jejím dodavatelem.
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Stručně
Počet chrudimských zastupitelů pro příští volební období
Zastupitelstvo města na svém květnovém jednání potvrdilo, 
že počet zastupitelů v příštím volebním období bude stejný 
jako dosud, tedy 27. Podle zákona o obcích by zastupitelstvo 
města velikosti Chrudimi mohlo mít 15–35 členů, stávající ná-
vrh je tak lehce nad polovinou možného rozmezí počtu členů.

Nová kola pro dětské dopravní hřiště
Na Mezinárodní den dětí posílilo dopravní hřiště pro děti  
o dvě kola a jedno odrážedlo! Město Chrudim a spol. Sportov-
ní areály města Chrudim, jež dopravní hřiště provozuje, přija-
lo tento dar ze strany autorizovaného prodejce, společnosti 
Auto MERCIA a. s. Společnost ŠKODA AUTO a. s. dlouhodobě 
podporuje mimo jiné i oblast dopravní výchovy nejmladší ge-
nerace, u které vytváří návyky v oblasti dopravní bezpečnosti 
do dalších let.

Cyklobusy z Chrudimě do hor
Z Chrudimě až do 30. září vyjíždí každou sobotu, neděli a svá-
tek cyklobusy do Železných a také do Orlických hor. V celých 
východních Čechách je však cyklobusů ještě mnohem více, 
jejich přehled najdete na adrese bit.ly/cyklobusy.

Nové dýchací přístroje pro dobrovolné hasiče
Chrudimští dobrovolní hasiči získali díky účelové dotaci od 
Pardubického kraje ve výši 100 000 Kč prostředky na poříze-
ní tří kusů dýchacích přístrojů včetně příslušenství. Příspěvek 
činí 70 % skutečných nákladů. Komfortnější vzduchové dýcha-
cí přístroje nahradí zastaralou dýchací techniku, která slouží 
již dvacet let. Nové přístroje umožňují vybavit se při evakuaci 
osob vyváděcí kuklou pro evakuované a bezpečně tak dostat 
osoby z prostoru zasaženého kouřem. Zásoba vzduchu v tla-
kové lahvi je navíc oproti starším typům navýšena a výbava je 
o zhruba 8 kg lehčí, díky novým přístrojům tedy vydrží hasiči 
zasahovat déle.

Snižujeme uhlíkovou stopu
2754, tolik tun emisí CO2 jsme všichni v Chrudimi za rok 2017 
uspořili díky systému tříděného sběru a recyklaci využitel-
ných složek komunálních odpadů, a tím přispěli ke zlepšení 
životního prostředí a snížení uhlíkové stopy. Úspora energie 
činí 56 565 088 MJ. V roce 2017 bylo díky recyklaci a využití 
papíru, skla, plastů, kovů a nápojových kartonů v rámci třídě-
ného sběru a využití odpadů z obcí v celém systému EKO-KOM 
uspořeno 20,3 mil. GJ energie, tedy zhruba tolik, kolik v prů-
měru spotřebuje za rok více než 310 tisíc domácností.

Úvodem dnešního příspěvku bych rád poděkoval všem, kteří se podí-
leli na organizaci Dne otevřených dveří Technických služeb, který se 
konal 9. června v areálu společnosti. Během odpoledne nás navštívilo 
několik stovek rodičů s dětmi. Zhlédnout mohli bohatý kulturní pro-
gram, hudební a taneční vystoupení, vystoupení šermířské skupiny, 
zasoutěžit si v tématech třídění odpadů, navštívit útulek a prohléd-
nout si naši techniku jak při ukázkách, tak na jednotlivých stanoviš-
tích, popřípadě si zastřílet na airsoftové střelnici či si zajezdit na při-
pravené elektrokoloběžce. V 15.15 hodin musel být program bohužel 
přerušen a následně zrušen kvůli silnému dešti a bouřce. Děkujeme 
všem za návštěvu, věříme, že se program líbil a příští rok se opět těší-
me na setkání v areálu technických služeb. 

Rád bych vás všechny upozornil na uzavření sběrného dvora v čer-
venci a srpnu. Náhradní provoz bude probíhat v areálu firmy Recyc-
ling v Dašické ulici od pondělí do pátku vždy od 7.00 do 16.00 hodin,  
o sobotách od 8.00 do 12.00 hodin. Ve dnech 5., 6. a 7. července 
bude z důvodu státních svátků náhradní sběrný dvůr uzavřen. Děku-
jeme za pochopení.

Z důležitých akcí v následujícím období nás čeká hlavně tradiční chru-
dimská pouť. Proto bych vás rád požádal, abyste nebyli lhostejní k po-
řádku kolem sebe a usnadnili nám tím úklid, který nás po pouti jako 
každý rok čeká. Užijme si společně všech pouťových atrakcí a odpad-
ky se snažme odhazovat do připravených nádob.

Tradičně mi dovolte poděkovat všem, kteří pomáhají našim čtyřnohým 
svěřencům v útulku. Jedná se hlavně o dobrovolníky k venčení psů  
a samozřejmě vás všechny, kteří nám nosíte do útulku krmivo, pamlsky, 
materiál anebo jste se rozhodli přispět finančně. Věříme, že zachováte 
přízeň jak nám, tak i všem zvířátkům, která se v útulku nedobrovolně 
ocitla. Více informací naleznete na www.utulek-chrudim.cz.
 
A závěrem bych vám všem popřál příjemné prožití zasloužených  
a krásných dovolených, které vás jistě v měsících prázdnin čekají,  
a odpočinutí si od starostí běžných dnů. 
  
Zdeněk Kolář, ředitel společnosti

Přes prázdniny si pro vás Regionální muzeum v Chrudimi připravilo 
výstavu „Pes, věrný přítel člověka“, věnovanou našim čtyřnohým přá-
telům. V rámci výstavy konané ve spolupráci s Kynologickým klubem 
v Chrudimi a Útulkem Chrudim bychom rádi pomohli všem pejskům 
v chrudimském útulku.

Proto bychom chtěli požádat všechny, kteří mají doma nepotřebné 
hračky (plyšové i gumové) a byli by je ochotni věnovat chlupáčům 
v útulku, nechť tak učiní. Pomohou tak zabavit pejsky při jejich čekání 
na nový domov. Uvítáme i psí granule a pamlsky.

Sběrné místo je po dobu konání výstavy od 14. 6. do 2. 9. 2018 v po-
kladně Regionálního muzea v Chrudimi v běžné otevírací době (den-
ně mimo pondělí 9–12 hod. a 12.30–17 hod.).
Za pejsky děkujeme!

Simona Vylíčilová, Regionální muzeum v Chrudimi

Technické služby 
informují

Dobrý skutek pro pejsky
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Vejšlapy KČT  
v červenci  

Vejšlapy KČT  
v srpnu

Zdravý den 
s Nordic walking 
V sobotu 21. 7. obejdeme Sečskou přehradu! 
Sejdeme se v 9 hod. na parkovišti u hráze 
(doprava auty nebo autobusem č. 650555 1  
z Pardubic přes Chrudim a zpět v 18 hod. 
ze Seče linkou 650555 4). Na trase dlouhé 
15 km se seznámíme s historií přehrady, ži-
dovského hřbitova v Hoješíně, hradu Oheb  
a Vildštejn. Třikrát můžeme zastavit na ob-
čerstvení. 

Bližší informace a mapa trasy jsou na  
www.nw-cz.webnode.cz/aktuality. Prosíme, 
nahlaste svou účast a zájem o zapůjčení holí 
na tel. 739 031 081. 

Těšíme se!

Za NW CHRUDIM Pavla Šimonová

Chrudimské 
filmové léto 

2018
K 60. výročí letního kina v Chrudimi jsme pro 
vás připravili přehlídku filmů, které uspokojí  
i toho nejnáročnějšího diváka. Program let-
ní filmové sezóny 2018 najdete na stránkách  
www.bioletak.cz, www.letak-chrudim.cz. 

Těšíme se na setkání s vámi v Leťáku. 

Richard Herbst, 
spolek MaChr za Chrudim malebnou 

středa 4. července
Tábor – autobusový zájezd, 8–15 km
Sraz v 6.45 hod. před nádražím ČD, 
odjezd v 7.00 hod. 
Vedoucí: J. Marek, J. Tesař a L. Chyška  

sobota 7. července 
Králíky – Orlice – Králíky, 12 km
Sraz v 6.20 hod. na nádraží ČD, 
odjezd v 6.39 hod.
Vedoucí: E. Štechová a J. Dalecká

středa 11. července 
Okolo Stéblové, 13 km
Sraz v 7.30 hod. na nádraží ČD, 
odjezd v 7.44 hod.  
Vedoucí: O. Čermáková a J. Tesař

sobota 14. července
Horní Bradlo – Bílek u Chotěboře, 19 km 
Sraz v 7.40 hod. na autobusovém nádraží, 
odjezd v 7.53 hod. 
Vedoucí: J. Brožek a J. Tesař   

středa 18. července  
Okolo Sečské přehrady, 17 km
Sraz v 8.20 hod. na autobusovém nádraží, 
odjezd v 8.38 hod. 
Vedoucí: J. Brožek a J. Tesař 

čtvrtek 19. července
Přátelské setkání příznivců turistiky, 
restaurace U Haničky od 17 hod.

sobota 21. července
Lázně Bohdaneč – Valy u Přelouče, 14 km
Sraz v 7.30 hod. na nádraží ČD, 
odjezd v 7.44 hod. 
Vedoucí: J. Kožený a H. Pilařová 

středa 25. července
Čachnov – Borová, 17 km
Sraz v 7.30 hod. na nádraží ČD, 
odjezd v 7.56 hod. 
Vedoucí: J. Marek a J. Hauer
 
sobota 28. července
Nymburk – Poděbrady – Libice nad Cidlinou 
– Velký Osek, 10–16–20 km
Sraz v 7.30 hod. na nádraží ČD, 
odjezd v 7.44 hod.
Vedoucí: J. Tesař a D. Neufingerová

středa 1. srpna
Litice – Helvíkovice – Žamberk, 12 km
Sraz v 7.50 hod. na nádraží ČD, 
odjezd v 8.12 hod. 
Vedoucí: H. Línková a I. Doudová 

sobota 4. srpna 
Chrudim – Kunětická hora na kole, 30 km
Sraz v 8.45 hod. před divadlem, 
odjezd v 9.00 hod.
Vedoucí: V. Pecková a Z. Klimeš

středa 8. srpna 
Letohrad – Ústí nad Orlicí, 15 km
Sraz v 6.00 hod. na nádraží ČD, 
odjezd v 6.23 hod.  
Vedoucí: E. Štechová a J. Dalecká

sobota 11. srpna
Hlinsko – Krajem malířů, 40. ročník, 8–15 km 
Sraz v 7.40 hod. na nádraží ČD, 
odjezd v 7.56 hod. 
Vedoucí: G. Hoffmannová   

středa 15. srpna  
Horní Bradlo – Nasavrky, 13 km
Sraz v 11.50 hod. na autobusovém nádraží, 
odjezd v 12.03 hod. 
Vedoucí: J. Suchá a D. Neufingerová

čtvrtek 16. srpna
Přátelské setkání příznivců turistiky, 
restaurace U Haničky od 17 hod.

sobota 18. srpna
Orlické hory – autobusový zájezd, 12–19 km
Sraz v 6.45 hod. před nádražím ČD, 
odjezd v 7.00 hod. 
Vedoucí: J. Hauer a H. Línková 

středa 22. srpna
Vrbatův Kostelec – Skutíčko – Vrbatův 
Kostelec, 12 km
Sraz v 7.40 hod. na nádraží ČD, 
odjezd v 7.56 hod. 
Vedoucí: D. Neufingerová a J. Suchá
 
sobota 25. srpna
Křižanovice – Chrudim, 14 km
Sraz v 8.20 hod. na autobusovém nádraží, 
odjezd v 8.35 hod.
Vedoucí: H. Pilařová a D. Neufingerová

středa 29. srpna
Toulovcovy maštale, 11 km
Sraz v 7.40 hod. na autobusovém nádraží, 
odjezd v 7.50 hod.
Vedoucí: J. Brožek a J. Tesař

Náš výletový program je určen pro všechny 
příznivce turistiky.
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Městská knihovna Chrudim zve všechny malé i velké čtenáře 
na prázdninové čtvrtky. Připravili jsme pro vás pestrý program  
a těšit se například můžete na ukázku dravců z Obory Žleby, muziko-
terapii, výtvarné dílny, deskové a karetní hry z autorské dílny Lucie Er-
nestové, Medové království a další zajímavosti. Začátek programů je 
každý čtvrtek od 10.00 hodin v Městské knihovně. Těšíme se na vás.

Iveta Novotná, Městská knihovna Chrudim

Červenec–srpen v rekre-
ačních lesích Podhůra

Znojmo zve chrudimské 
seniory na Okurkové 
slavnosti

Ve středu 15. srpna přibudou v Chrudimi další Kameny zmizelých, 
neboli Stolpersteine. Mistr Gunter Demnig je položí na dvě adresy, 
před dům Salusových v Poděbradově ulici čp. 330 a před dům Agu-
lárových v Široké ulici čp. 118. Instalace bude letos slavnostnější, za 
přítomnosti zástupců židovské obce v Praze, především pana Daniela 
Vaňka, který působí při židovské obci jako kantor a pronese na obou 
místech modlitbu za zemřelé. Budou přítomny rodiny obětí, na obou 
adresách budou v Chrudimi poprvé instalovány také kameny přeži-
vším holocaustu, projekt totiž počítá i s nimi a z obou rodin se jeden 
člen zachránil.

V případě Salusových je to známý příběh Jana Saluse (1921–2003), 
který jako jediný přežil hrůzy Terezína, Osvětimi, Oranienburgu a vrá-
til se domů. Po komunistickém puči v únoru 1948 následovala šikana 
ze strany úřadů, a tak se Jan Salus, tehdy už s manželkou Helenou 
a dvouletým synem Janem, rozhodl pro emigraci do Kanady. V roce 
1957 se jim narodil druhý syn Viktor. Jan Salus si v Kanadě úspěšně 
vybudoval novou existenci, dokonce vstoupil do politiky a dostal se 
až do zemského parlamentu. Po revoluci v roce 1989 se do Chrudimi 
vrátil, opravil rodný dům a pravidelně sem jezdil až do své smrti. 

Do Chrudimi se Josef Agulár, zakladatel chrudimské větve rodiny Agu-
lárových, přistěhoval již v roce 1874. O tři roky později zde zakoupil 
dům čp. 118 v Široké ulici, kde posléze žila rodina nejstaršího Josefo-
va syna Adolfa až do odchodu do transportu. Adolf, jeho žena Anto-
nie a syn Jiří zahynuli v Osvětimi, přežila pouze dcera Věra.

Agulárovi měli po Adolfovi dalších pět dětí, války se však dožili jen dva 
synové – zmiňovaný Adolf a Richard – s rodinami. Richard vystudoval 
ČVUT v Praze, byl inženýrem chemie a odborníkem na cukrovarnictví. 
Jeho manželka Josefína byla z katolické rodiny. Žili postupně v Maďar-
sku, na Slovensku, v Rumunsku a na Podkarpatské Rusi, kam Richar-
da dovedla jeho práce. Někdy ve 30. letech přesídlili do Chrudimi. 
Po okupaci nacisty se Richard Agulár obával, co pro rodinu znamená 
jeho židovský původ. Byl již nemocen, podléhal depresím a nakonec 
spáchal 25. 6. 1939 sebevraždu oběšením. Jak napsal v dopise na roz-
loučenou, doufal, že svým dobrovolným odchodem ze života sejme 
z rodiny stigma židovství. Zůstala po něm manželka a dvě děti – syn 
Miroslav a dcera Dagmar. Rasové perzekuce se jim skutečně vyhnuly, 
do transportu nemuseli, ale i tak to byla krutá léta.  

Instalace kamenů bude probíhat v dopoledních hodinách, před do-
mem Salusových v Poděbradově ulici začneme v 11 hodin, odtud se 
přesuneme do Široké ulice. 

Alžběta Langová

Prázdninové 
čtvrtky v knihovně

Ve městě přibudou 
Stolpersteiny

Jedna z hlavních atraktivit na Podhůře je lanový park, který má v tom-
to období otevřeno každý den, a to od 10 do 18 hod. Poslední mož-
nost nástupu na velký lanový park je v 17.00 a na dětský lanový park 
v 17.30 hod. Aktuální informace o otevírací době najdete na našich 
webových stránkách a facebookovém profilu.

Kromě lanového parku a rozhledny Báry s občerstvením máme v na-
šich lesích i spoustu jiných sportovních a rekreačních aktivit, jako je 
dětské hřiště, lezecká stěna, cyklopark, kryté ohniště a lesní tělocvična. 

Od června do konce září dochází u bývalé restaurace Kometa k vý-
stavbě nového parkoviště se zázemím pro cyklisty. Z tohoto důvodu 
bude částečně ztíženo parkování. 

V pátek 24. srpna ve večerních hodinách se návštěvníci mohou těšit na 
promítání pod širým nebem u rozhledny. Více na www.lesychrudim.cz.

Tak neváhejte a zavítejte do rekreačních lesů Podhůra!

Ondřej Švadlenka, Městské lesy Chrudim

Město Chrudim ve spolupráci s partnerským městem Znojmo pořádá 
v pátek 3. srpna autobusový výlet pro seniory na Okurkové slavnos-
ti do Znojma. Odjezd od Divadla Karla Pippicha bude v 6.00 hodin, 
příjezd do Chrudimi cca v 19.30 hodin. Dopravu a průvodce hradí 
organizátor. Oběd bude zajištěn v docházkové vzdálenosti z hlavního 
náměstí na vlastní náklady účastníků. 
     
Program začíná přijetím vedením města na znojemské radnici. Poté 
se můžete těšit na zahájení Okurkových slavností na Masarykově ná-
městí, na jízdu turistickým kolovým vláčkem, prohlídku hradebního 
opevnění s průvodcem nebo na prohlídku expozice pivovarnictví. Bu-
dete mít také možnost individuálně navštívit řemeslný jarmark, trhy 
se zeleninou či okurkové speciality.  
            
Akce se lze zúčastnit jen po předchozí osobní rezervaci v Turistic-
kém informačním centru města Chrudim, Resselovo náměstí 1 (tel. 
469 657 821). Kapacita míst je omezená. Rezervací místa dáváte sou-
hlas se zpracováním osobních údajů, zejména telefonního čísla z dů-
vodu kontaktování účastníků v případě změny programu. Telefonní 
číslo bude uchováváno jen pro potřeby organizace výletu, tedy do  
3. srpna 2018.

Blanka Pavlišová, úsek kultury a sportu
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Chrudimští výsadkáři
Jednotky výsadkového 
vojska sídlící v Chrudimi

•  počátkem července vydala Unie dramatickou báseň Fr. S. Procház-
ky „Mistr Jan Hus“ (námět k ní autorovi poskytl dr. K. Pippich, zhu-
debněna byla Jaroslavem Jeremiášem);

•  maturitní zkoušky na městském dívčím lyceu ve dnech 3.−5. července 
(podle ředitelství školy) „měly průběh velmi příznivý: všech 20 abiturien-
tek bylo uznáno dospělými, z nich pak 13 za dospělé s vyznamenáním“;

•  památce M. Jana Husa byla v Chrudimi věnována přednáška doc. 
dr. V. Kybala 4. července ve velkém sále Průmyslového muzea 
(„obecenstvo všech tříd společenských vyplnilo velký sál musejní 
do posledního místa a vzdalo tak poprvé ve čtyřech letech války 
opět veřejně svůj hold světlé památce našeho velkého člověka…“);

•  4. července se do Chrudimě „dostavilo“ 172 koní („prodej byl čilý, 
ceny se pohybovaly mezi 5 000−12 000 K“);

•  humoristický večer sociálně-demokratické mládeže pořádaný  
7. července v sále Dělnického domu se dle zprávy uveřejněné 
v Chrudimském kraji mimořádně vydařil (přispěl k tomu i známý 
chrudimský humorista Jaroslav Gallat); 

•  16. července zasáhla Chrudim větrná smršť (pod jedním vyvráce-
ným stromem zůstala jedna obyvatelka města − „náhodou však 
byla zachráněna v koši větvoví … ovšem není jisto, přežije-li strašný 
záchvat nervový a případně vnitrnou poruchu při tom utrpěnou“);

•  učitelská jednota Budeč konala 17. července v c. k. průmyslové ško-
le výroční valnou hromadu (na programu bylo mj. ustavení nákup-
ního učitelského družstva);

•  Steinerova škola řečí zahájila v malém muzejním sále 24. července 
kurzy němčiny, francouzštiny a angličtiny (zahájeny byly přednáš-
kou spisovatele F. J. Čečetky „O prospěchu znalostí řečí a o metho-
dě vyučovací ve škole Steinerově“);

•  v Chrudimském kraji z 10. srpna byla otištěna „Výstraha“ pro všech-
ny, kdo by se snažili pomáhat ruským válečným zajatcům k návra-
tu do vlasti (případní provinilci budou trestáni peněžitou pokutou  
200 K a žalářem od 6 měsíců do 1 roku);

•  na základě nařízení c. k. místodržitelství byly pro drobný prodej 
mouky a chleba stanoveny s platností od 11. srpna jediné možné 
ceny: mouka k vaření 1 K 66 h, mouka chlebová 1 K 12 h, mouka 
k pečení (uherská) 2 K 72 h; prodejní cena za bochník chleba o váze 
1 260 gr. byla stanovena na 1 K 48 h (přestupky tohoto nařízení se 
měly trestat pokutou až 5 000 K nebo vězením do 6 měsíců);

•  15. srpna sehrála umělecká družina řed. Ad. Marka v městském di-
vadle Rydelovu hru „Na vždy“ (pohostinsky v ní vystoupila „heroina 
Národního divadla v Praze“ Leopolda Dostálová);

•  k oslavě Nejvyšších narozenin J. V. císaře a krále Karla I. se 17. srpna 
konaly v arciděkanském chrámu, evang. ref. chrámu a v israelitské 
modlitebně slavnostní bohoslužby; ve stejný den uspořádala c. k. 
vojenská záložní nemocnice vojenský koncert ve dvoraně sokolovny 
(čistý výnos byl věnován fondu ve prospěch vdov a sirotků po pad-
lých vojínech);

•  27. srpna byl spolkem Slavoj pořádán ve velkém sále Průmyslového 
muzea koncert ženského sboru Moravských učitelek (řídil ho diri-
gent Ferd. Vlach a spoluúčinkovala klavírní virtuózka M. Tučková);

•  v srpnu byly v celé říši vládním nařízením stanoveny tři bezmasé 
dny v týdnu: pondělí, středa a pátek;

•  nekuřáci – majitelé tabačenek – byli v srpnu opakovaně v Chrudim-
ském kraji vyzváni, aby svůj roční příděl věnovali Ústřední Matici 
školské (jejich příděl na jeden měsíc byl v Chrudimi 16 doutníků 
nebo 48 cigaret, event. 4 paklíčky tabáku);

•  v srpnu se uskutečnily nové, dodatečné přehlídky domobranců (do-
stavit se měli branci narození v letech 1865–1900).

Pavel Kobetič

Stalo se před 100 lety 
(v červenci a srpnu 1918)

Na září t. r. připravuje město Chrudim druhé vydání publikace Chru-
dim. Vlastivědná encyklopedie, poprvé vyšla v roce 2005. Do tohoto 
náročného projektu, připravovaného již řadu měsíců, se zapojilo 27 
původních a 17 nových autorů, jejichž zásluhou se původní knížka 
rozšíří o dalších 90 nových hesel. S některými z nich bychom chtěli 
čtenáře Chrudimského zpravodaje seznámit již nyní.

V Chrudimi působilo v letech 1961–1964 pro potřeby výsadko-
vého výcviku různých jednotek 4. výsadkové výcvikové středisko  
(VÚ 5959). Vojáci se dále podíleli na organizaci soutěže výsadkových 
jednotek, údržbě památníku v Ležákách, výstavbě střelnice, v roce 
1964 se zúčastnili natáčení filmu Jiřího Sequense Atentát. Středisko 
bylo zrušeno k 15. 7. 1964.

K 1. 9. 1965 byla do Chrudimě umístěna 4. výsadková průzkumná rota 
(VÚ 8701) předurčená k hloubkovému průzkumu v týlu protivníka. 
Její pobyt byl poznamenán mimo jiné úmrtím šesti příslušníků při do-
pravní nehodě 5. 6. 1966 a událostmi okupace Československa státy 
Varšavské smlouvy v srpnu 1968. Dne 15. 10 1968 ji doplnila 1. vý-
sadková průzkumná rota (VÚ 9669), ale již k 1. 9. 1969 byly obě roty 
přemístěny do Prostějova a tam včleněny do 22. výsadkového pluku. 

V Chrudimi nadále probíhal výcvik. Mezi lety 1965 a 1991 jezdily do 
Chrudimě na období dvou měsíců roty hloubkového průzkumu z Pří-
brami a Písku.
Na předchozí tradici navázal 71. úderný výsadkový prapor (VÚ 1837), 
který své působení zahájil 1. 10. 1987. Úderný výsadkový prapor se 
skládal ze štábu, výsadkové roty, protitankového družstva, minomet-
ného družstva a čety týlového zabezpečení a později byl několikrát 
rozšiřován. Měnily se též názvy včetně historických: Národního hrdiny 
Jana Švermy (9. 5. 1989), 71. výsadkový úderný prapor (1. 10. 1989)  
a Československých parašutistů (28. 10. 1991). Mezi nejdůležitěj-
ší akce patřila účast na vojenském cvičení Šumava 88 a v operaci 
Pouštní štít a Pouštní bouře v Kuvajtu na přelomu let 1990 a 1991.  
K 30. 11. 1991 byl útvar reorganizován na 71. prapor rychlého nasazení.

Nejnovější historie je spojena s budováním a činností brigády rychlého 
nasazení Armády České republiky. K 1. 4. 1994 byl útvar coby 43. výsad-
kový mechanizovaný prapor podřízen Inspektorátu pozemního vojska 
GŠ AČR a 1. 7. 1994 se stal první součástí 4. brigády rychlého nasazení. 
Prapor se tehdy skládal ze štábu, čtyř výsadkových mechanizovaných 
rot, protitankové roty, minometné roty, protiletadlové roty, výcvikové 
roty, velitelské roty a roty zabezpečení. Dne 29. 10. 2005 byla útvaru 
při misi KFOR předána bojová zástava se znakem útvaru a Chrudimě.

Prapor je určen k činnosti a bojovému průzkumu v týlu nepřítele,  
k nasazení v rámci mírových misí, bojových akcí NATO a při mimořád-
ných událostech nevojenského charakteru. Od roku 1994 absolvova-
li příslušníci útvaru celou řadu cvičení, soutěží, bojových, mírových  
a humanitárních misí. Působili přitom na území Albánie, Afghánistá-
nu, Belgie, Bosny a Hercegoviny, Francie, Francouzské Guyany, Iráku, 
Kosova, Kuvajtu, Makedonie, Mali, Německa, Nizozemí, Španělska, 
Turecka, USA, Velké Británie. Při výcviku nebo plnění bojových úkolů 
zahynulo v letech 2007 až 2014 celkem devět příslušníků jednotky.
Na činnost 43. praporu navazuje aktivní Klub výsadkových veteránů 
při 43. výsadkovém mechanizovaném praporu Chrudim a 4. výsadko-
vá rota (aktivních záloh). 
IŠ [Ivo Šulc]
→ film; letiště; posádky; války; vojenství
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Na minutu s…

První neděli po 6. srpnu (svátku Proměnění Páně) se v Chrudimi konala každoročně nejvýznamnější církevní slavnost − Salvátorská pouť. 

Pro chrudimské obyvatele však byla také příležitostí k rozptýlení a zábavě. Různých pouťových atrakcí se mohli zúčastnit a typické pouťové 
zboží zakoupit nejen na hlavním náměstí, ale také na přilehlých prostranstvích a uličkách. 

Dokladem toho je i fotografie ze sbírek Regionálního muzea v Chrudimi, pořízená někdy po roce 1900 na dnešním Tyršově náměstí. 

pk 

Jaké by to bylo, kdyby ...
Říká se, že v dějinách není žádného místa pro 
nějaká „kdyby“; že nemá mnoho užitku lámat 
si hlavu nad tím, co by se bylo stalo, kdyby 
– např. se československá armáda nestáhla 
z hranic a bojovala proti Wehrmachtu; nebo 
co by se bylo stalo, kdyby se bájný praotec 
Čech nezastavil už na Řípu, ale někde dál, 
nejlépe u nějakého moře, to by nadcházejí-
cí léto mohlo pro nás vypadat možná jinak. 
Stejně tak zbytečné jsou i úvahy, jak by dnes 
asi vypadal můj život, kdybych – dejme tomu 
– ve škole nebyl nepozorný; anebo kdybych 
onehdy neodbočil doleva, ale kráčel rovně, 
a nevrazil do své budoucí manželky. Máme 
mnoho možností a voleb, ale nakonec přece 
jen jdeme pouze jedním směrem a jednou 
cestou. Žijeme jeden život, píšeme jakoby 
jeden životopis a v něm se musíme osvědčit 
– teď a tady.

Je však jedno „kdyby“, které přece jen má 
smysl si připomínat. Žalmista na jednom 
místě Bible píše: „Kdyby Hospodin nebyl při 
nás (doslova: „pro nás“) … zaživa by nás zhltli 
v hněvu…“.  Všimněte si, že starověcí pout-
níci zde neříkají: „Kdybychom tehdy udělali 
chybu, pak by bylo zle.“ Ani neříkají: „Kdyby 
se ti druzí chovali jinak“. Ani neříkají: „Kdy-
bychom tehdy neměli ty nové zbraně…“, 
anebo: „dobré právníky“. Nýbrž vyznávají: 
„Kdyby Hospodin nebyl pro nás… zaživa by 
nás (lidé) zhltli.“ Toto jedno „kdyby“ stojí 
za úvahu a za vyznání. Dobře to vyjádřil spi-
sovatel F. M. Dostojevskij, když ústy jednoho 
svého hrdiny řekl: „Je-li Bůh mrtev, pak je 
všechno dovoleno: pak nás nikdo nedrží, ni-
kdo nechrání ani nesoudí; pak chrání a sou-
dí každý sám sebe a může, musí se ohánět, 
jak sám nejlépe umí, i kdyby to druhé stálo 
cokoliv (štěstí, bezpečí, majetek nebo i život). 

Chrudim včera a dnes

Je-li Bůh mrtev, pak je svět bohaprázdný, pak 
jsme na světě sami, pak poslouchejme jen 
svůj instinkt, pak je s námi zle…“
Jestliže svět ještě stojí – i když se všelijak 
chvěje, pak je tomu jen proto, že žádná „kdy-
by“ opravdu neexistují, a zvláště toto jedno 
ne: „Kdyby Hospodin nebyl při nás…“ Právě, 
že Bůh je při nás a pro nás a my nemusíme 
být vydáni napospas svému hněvu a sobec-
tví. Nakonec mnoho možností a voleb, jak se 
osvědčit v tom jediném životě, co máme, je 
před námi i v tomto letním období. Možná 
se ani tyto prázdniny nedočkáme vždy toho, 
co chceme. Možná si ani toto léto opět ne-
odpočineme. Je tu však někdo, kdo chce být  
v tom všem s námi; někdo, o koho se může-
me opřít; někdo, kdo nám skrze věky připo-
míná, že jen u něj budeme v bezpečí a doma.

Martin Grohman, kazatel Církve bratrské
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Navštivte nás v nové pobočce 
na nové adrese.
Masarykovo náměstí 32, Chrudim.

STAŇ SE
PĚSTOUNEM
Přemýšlíte o pěstounské péči?
Umíte si představit, že vás bude
doma o jednoho víc?
Hledáme pěstouny pro děti,
které nemohou žít ve své rodině!

tel. 773 952 819
pestouni@amalthea.cz
www.hledamepestouny.cz


